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Pusei metų................................ 7I0W
i Lietuvoje dvigubai

Atskiro numerio kaina 300 reisų.

NR. (39) 53

tik atvirai ir aiškiai pasakyti, kad jau 
i gana žaisti su t Isokiomis aferistų — 

■ Gaučininkų, Majininkų ir Cinvinskia- 
dos vienybėmis, kurie koloniją jau pas 

. tatė ant bedugnės krašto. Reikia, be 
i abejo, mums vienybės, bet ji neįvykdo 
ma, kol Lietuvos Vyriausybė nepaša­
lins iš mūsų tarpo kolonijos žvalgybi­
ninkus.

Juk graži vienybės idėja tėra pri­
einama kilnios kultūros ir aukštos tuo 
ralės žmonėms. O argi yra galimas 
dalykas turėti bet kokių reikalų ir pa­

laikyti bet kokius ryšius su mūsų ko- 
’ lonijos smurtininkais p. Gaučiu—Majų 
[ ir jų kitais sėbrais, besirūpinančiais 
i kiekvieną dieną vis nauji žmogų įduoti 
lį policiją. Argi neprivalome mes visi 
I vengti tos «Pragariškos Šutvės», kuri 
i jau nuvarė j kapus mūsų gerąjį priete- 
! lį a. a. Br. Steponaitį, o štai dar ne 
| praslinko nė metai, kai jau ir vėl kul­
kų šūviai pasigirdo SAo Paulo padan- 

ia * rjivvu » aif irunuv' kim'
kytojų, nes anot priežodžio: «Kokie 
tėvai, tokie ir valkai». Jau kulkos per 
vertas atsigulė «Santa Casa» ligoninė­
je p. S: Bakšys, Sko Paulo Lietuvių 
Mokyklų Inspektorius, nesenai dar At­
vykęs iš Lietuvos. Ar tai nepasityčio- 
jimas iš musų visuomenės! Ar gi Lie­
tuvos Vyriausybė jau visai apžlibo ir 
nebemato, kas mūsų kolonijoje dedasi! 
Vyrai — broliai! Gana mums snausti 
ir duotis sau ant sprando jodyti mėsų 
kolonijos išgamoms! Pradėkime boiko 
tuoti it vengti tų įstaigų ir vietų, kur 
tie mūsų brolių ėdikai šiltas vietas tu­
ri įsirengę. Juk Lietuves Vyriausybė 
visai nieko nepaiso mėsų kolonijos rei 
kalų, nes ir ji duodasi save mulkinti 
panašiems gaivalams a la Majus. Jau 
jie džiaugiasi, lėbauja, kad pavyko iš- 
grlaužti kolonijos kapelioną, Bet jus, 
padorioji visuomenė, nesidžiaugkite! 
Buvo vienas ir gal vienintelis žmogus 
šioje kolonijoj, kuris nebijojo tiesiai 
pažiūrėti ir velniui j akis. Dirbo be 
atvangos, vargo, kentėjo daug metų, 
mažai tesinaudojo litiena, o jei ir gavo 
jos trupinių, tai ir tuos trupinius pa­
naudojo Tėvynės garbei, pravažinė- 
damas po užsienį su aukų rinkliavo­
mis. Juo daugiau dirbau, juo daugiau 
bėginėjau, dieną ir naktį vargdamas, j _ 
kad tik įsikūrus savo tautinį židinį, ® ® ©0
kur visi lietuviai galėtų susieti, pasi­
žmonėti, tuo labiau jie mane šmeižė ii j K ANAU N IN- »-■-ua ’u-u. ................  Kiek KAS MANOEL t

nu0 MEIRELLES

sėjo mėn. 25 d. Tad ir noriu nuošir-1 "jy , . I j Į - . . ryn i ii<5
džiai atsisveikinti su visais mano ma- z-uiiku gauja
lontais bendradarbiais tiek iš Redakci- ° *
nės Komisijos, tiek iš šalies prisidėju- — 1 '
šių. Dideli dėkingumą reiškiu piriuon į «Lietuvis», Nr. 38 savo įžangi- 
eil«n mano mokslo draugui ponui St. iniani staipanyjo íè i. m. rugsėjo 19 d. 
Puišiui, buvusiam «Šviesos» Redakto- vėl pradeda savo žul.’kų giesmę giedo- 
rini, kuris gražiai ir uuoiirdliai dirbo tl, kad neva B-nės apyskaitos netan* 
šventą ir atsakomingą, tiesiog mlsijo- či08 tiksliai vedaaioe.

Lietuvis», Nr. 38 savo įžangi-

Pakartojo savo 
pernykštį mačiuliškai — žulikišką de- 
luiiršą, kuriuo jau lyg ir nori pasitei­
sinti, kad, suprask, kun. Sugintas nėra 

118.000 milreisų san «pasisavinęs», «bet 
,. .. .__ vi-' > lyra tikri faktai, kurie liudija, kad kun.

,gaMn 7 Sugintas tuos pinigus buvo panando-M u rmiriK n. KIai7auir n. San. . c r . P. __ r

nlerišką darbą, pastatydamas «Šviesą» 
j tinkamas vėžes. Tegu jam Dievus 
atsilygins šimteriopai! Nuoširdžiai dė­
koju ne tik B-nės Valdybai, bet Ir vi­
siems «Šviesos» laikraščio rajoniniams

Vieneri meta! sukanka «Šviesai» 
rugsėjo mėn. 28 d. Regis, trumpas am­
želis, bet ji suvaidino kolonijos gyveni-j gėse iš «Lietuvių Namo» pastogės lau­
me gan įžymų vaidmenį. Prieš metus 
Katalikų Visuomenė buvo apmirusi, 
sustingusi, nes neturėjo savo gyvybės 
šaltinio — savo organo, kuris ne tik 
palaikytų jos gyvybę, ugdant tautiškai 
katalikišką ideclogiją, bet ir gintų ją 
nuo kraštutinių kolonijos gaivalų, 
nepaisant nieko, ar jie būtų iš kairės, 
ar dešinės. Mūsų organo Šukys, 
«vidurio kelias — aukso kelias». To 
vidurio atkakliai besilaikant, reikėjo 
mums nemažai kovoti, kad prasiskinus 
sau kelį j lietuvių padoriąją visuome­
nę. Iš vienos pusės, reikėjo ginti kri­
kščioniškąją pasaulėžiūrą nuo socialis­
tiniai — komunistinės spaudos plūdi­
mų, siekiančių užkrėsti bedievybe lie­
tuvių dvasią, o iš kitos pusės, ginti lie 
tuvybę, ugdyti tautinę savigarbą, sklei­
džiant ir skiepijant išeivijos tarpe svei 
kus tikros demokratybės dėsnius, ku­
riais tik remiantis mūsų gyvenimo lai­
velis gali pasukti į tikrąsias tautišku­
mo bei valstybiškumo vėžes, išvengiant 
visokių smurtininkų šunkelių. Šiųdviejų 
idealų — «Dievui Ir Tėvynei» siekė­
me, tebesiekiame ir ateity sieksime, ne 
žiūrint kokios bebūtų kliūtys. Reikia

p. Murauskams, p. Kleizams, p. Sau- 
kams, p. Lazlekams, p. Sruoginiams, 
p. Baužiams, p. Raupeliams, p. Povila- 
vlčiams, p. J. Pazikui, p. V. Biliūnui 
Ir bendrai visiems kitiem* bet kokiu 
budu prisidėjusiems prie laikraščio iš­
platinimo.

Be to, reiškiu nuoširdžią padėką 
visiems mano parapijonams, savo gau­
siomis aukomis rėmusiems Bažnyčios 
Statybos darbą, ar tai kalėdojimo me­
tu, ar mokant sąžiningai savo narystes. 
Niekad jūsų geros širdies neužmiršiu. 
Nemanykite, kad man atsitraukiau, 
nuo kolonijos darbo, yra man kokia 
asmeninė nelaimė. Anaiptol, Sv. Vin­
centas Paulietis, didelis vargšų ir nus­
kriaustųjų prietells sako: «Didelė yra 
tai nelaimė ne tik atskiriems asme­
nims, bet net visiems namams ir drau­
gijoms, jeigu visame kame jiems se­
kasi taip, kad gyvena ramiai, nieko 
dėl Dievo nekęsdami. Taip, tiktai ži­
nok, jeigu koks asmuo, ai kokia drau-1 
gija ilgai nenukenčia ir visų yra giria­
mi — arti jų yra puolimas». Todėl 
žengiant «Šviesai» į antruosius metus, 
linkiu nuoširdžiai visiems B-nės na­
riams, draug su savo nauju Dvasios 
Vadu žengti drąsiai pirmyn, pasitikint 
savimi, savo bendraminčiais bei gausia 
Dievo palaima. Sudiev, tat» mano vi­
si Gerieji prieteliai, Bendraminčiai bei 
Bendradarbiai!

Vi

EREI PAULO 
LUIG, 

Švento Antano 
do Pary baž­
nyčios klebo­
nas, didelis Lie 
tuvių prletelis, 
nuo pat pra­
džios lietuvių 
kolonijos jsi- 
kúrimo davęs 
savo parapijos 
bažnyčią nau­
dotis mūsų 

išeiviams.

trukdė darbą varyti pirmyn, 
man teko privargti Ir prlkentėtl 
nūisų kolonijos žullkų gaujos, tai vie­
nas tik Dievas težino. Tokia visuomet 
ateitis visų kovotojų už kilnius idea­
lus! Bet ačiū Dievui, jie mano energi­
jos negalėjo palaužti ir išstumti iš tik­
rojo kelio, nors it dėl kovų nemažai 
nustojau sveikatos ir nevienas jau ži­
las plaukas pasirodo ant pakaušio.

Žengiant i antruosius metus, no­
riu pažymėti, jog su šiuo metiniu nu­
meriu baigiu savo misiją šioje koloni­
joje, perdavęs Bendruomenės reikalų 
tvarkymą naujam kolonijos kapelionui, 
Kun. Pijui Ragažinskui nuo š. m. rug-

FREIRE. * k*
Švento Jono į 

Krikštytojo p. | 
Klebonas. Vi- Ç 
są laiką medžia­
giniai žymiai ' 
parėmęs Lietu- £ 
vių Kolonijos j

Kapelionus. I

00000

■
M

jęs savo namo pirkimui.» Mat, ši Ma­
čiulio palikta tulikų gauja nori išsukti 
ir išteisinti p. Mačiuli dėl manęs netei­
singo apvaginimo ir žinodami gerai, 
jei kunigas grįž Lietuvon, tai jis jį ge­
rai patuzikuos po teismą už slovės plė 
Šimą nekaltai. Todėl gudrūs žalčiai 
suranda naują priežastį — namo pirki­
mą. Tai vėl naujas šlykštus melas. 
Jei botų toks melas Lietuvoj, tai tuoj 
teisman. Bet čia jie žino, kad kuni­
gas jų teisman nepaduos dėl lėšų sto­
kos. lai ne Lietuvoj bylinėtis! Čia 
reik būti kapitalistu, jei nori bylą už­
vesti. Jie nebūtų klaidinama visuome­
nė, tai visai ir neatsakyčiau. Pirma 
turiu tiek pasakyti, kad prie tos garsios 
žullkų kompanijos priklauso apart 
buvusio Mačiulio dar šie asmenys: A- 
Majus, L. Majienė, L. Gaigalas, V. Kut 
ka, Pažėra ir Vancevičius. Jus, ponai, 
pasižiūrėkite Į Revizijos Komisijos 
Aktų Klišes, tilpusias «Giedroje» Nr. 1 
iš 1935 m. 22 d. Biržėllo mėn., ir suži­
nosite visą teisybę.

Atsisveikindamas ir su žulikų 
gauja, turiu pritaikinti Jums poeto 
Maironio žodžius* «Sudiev, Jūs negar­
bingi vardai! Lig laiko užklydę šešėliai. 
Jums patsai velnias negailėsią smalos 
Pripildamas kaušą primintą.

Pasiruoėkite Visi!.
ii Vykti į Villa Bellos choro rengiama 
ÍKENCÉRTA-VASARA, kuris įvyks š. 
t«m. rugsėjo 26 d. Šilo Caetane, Lazio 

į salėje, rua Rio Branco,' 45. Tad visi, 
į ,i kas gyvas ir galite krutėti, atvykite 
i f pasiklausyti iietuvlškų dainų, monolo- 

v gų 1r kupletų. Bus suvaidinta vieno 
veiksmo komedija «VASAROTOJAI», 

j. ■ Ç kuri suteiks jums daug juoko. 
(•S’ ■ Kas tik norite pašokti, pasilinksminti 
įssS-ir pasijuokti prašome atsilankyti j šį 

gražų VAKARA. Griež visiems gerai 
žinomas p. OGZEVA1LOS VEDAMAS 

DZAZ-bandas.
Pradžia 8 vai. vakaro. Pabaiga 4 vai. 

ryto. NEPASILIKITE NAMIE!!!
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ŠVIESA

(Tąsa ii 38 nr.)

Minėtas klebonas netik maloniai 
priėmė, bet be jokių Išsikalbėjimų lei­
do parinkti aukas parapijos salėje, kur 
mane ypatingai pagerbė, pakviesdamas 
savo gerai organizuotą bažnytinį cho­
rą, kuris prieš paskaitą gan gražiai pa 
dainavo keletą tautinių dainų. Lietu­
vių Švento Juozapo parap. gan didelėj 
turinti apie 10,000 parapijonlų, kurie 
minėto klebono didžiulėmis pastango­
mis taip gerai suorganizuoti, kad apart 
savo gražios bažnyčios turi dar pasista 
tų milžinišką pradžios mokyklą kaina­
vusią 310,000 dolerių. Turj dar sko­
los apie 200,000 dol., taip kad vien 
nuošimčių j metus reikią išmokėti 
16.000 dol. Mokykla atrodo, lyg batų 
kokie Universiteto Rumai. Ją veda 
gan pavyzdingai Vienuolės «Seserys 
Prancūzės*, vadinamos «Les Salettes*.

Turėjau gan geros progos pirmą kartą 
Siaurės Amerikoje pasikalbėti ir pran­
cūziškai bu mokyklos vedėja, kuri net 
maloniai pakvietė sekančią dieną, t. 
y. 27 balandžio padaryti specialią pas­
kaitą mokyklos vaikams apie Brazili­
ją. Vaikučių susirinko apie 600, neS| 
paskaitą padaryti sutiko iš ryto 8 va­
landą užleisti vieną valandą. Visi 
moksleiviai labai kaklas ir begalo 
drausmingi, kad per visą paskaitą gan 
įdėmiai klausėsi apie Brazilijos stebu­
klingąją atogrąžų gamtą. Be to, Kun. 
Klebonas J. Valantiejus nesigailėjo nė 
laiko, nė lėšų mane gerokai pavažinėti 
autpmobiliu po savos valstybės padan­
ges. Balandžio mėn. 26 d. nuvežė ma- 
už 80 amerk. mylių į Marlampolj — 
Thompsoną, Conn., kur Tėvai Marijo­
nai turi gražų parką ir dvarą, pirkę 
už 100.000 dolerių.

Dvariukas gan gražioj vietoj ir 
nemažas «pie 300 akrų žemės, turįs 
vertą apie 3 milijonus dolerių, kurios 
♦ ienas rusų dvarponis įdėjo betvarky­
damas šį akį. Nuostabiai gražiai įreng­
ta «Aukštesnioji mokykla*, kur be 
parko yra dar nemažai Ir gražaus 
miško. Priėmė mus maloniai Kolegi­
jos Direktorius, Kun. Dr. Jonas Na­
vickas, su kuriuo apžiūrėjome visą 
mokyklą ir jos gražiai vedamą akį.

Nuvažiuodami ir pervažiuodami užsu­
kome į Hartfordą Conn, kur norėjo 
mane Kun. J. Valantiejus supažindinti 
su savo draugu, dideliu veikėju, Kun. 
J. Ambutu, Svenč. Trejybės par. klebo­
nu, bet, gaila, neradome jo namie.
Sustojome pakely truputį Ir New — 
Britain, Conn, lietuvių Švento Andrie­
jaus parapija, kur mačiau net tą vietą 
klebonijoj, kurioj 1914 m. du lietuviai 
plėšikai nužudė vietos kleboną, kun. 
Žebri Ir jo šeimininkę. Šiuodu plėšiku 
buvę pakarti viešai: vienas Hartforde, 
Conn., o kitas Willmingtone. Pasipa­
žinau čia su vietos vikaru kun. P. 
Karlonu ir atvykusia svečiu kun. V. 
Kazlausku, New—Haven, Conn. Šven­
to Kazimiero par. klebonu. Pačiame
Waterbury susipažinome su trimis vie­
tos parapijos maloniais vikarais — 
kun. J. Kripu, kuu. B. Gauronskiu ir 
kun. Ražaičiu, iš kurių su kun. J. Kri­
pu ir pačiu vietos klebonu buvau pasi­
žadėjęs susirašynėti, bet dėl ankščiau 
minėtų priežasčių neteko nekartą para 
šyti laiškų, tik Gerb. Klebono vardu 
sluntlnėjome «Šviesą*, musų savaitraš­
tį. Balandžio 27 d. apleidau Waterbu­
ry, iš kur pats klebonas nuvežė mane 
j New—Yorką, 100 amerikon. mylių 
atstume. Pravažiavome daug miestų, 
išviso 12 Iki Port Chester, Conn., kur 
prasideda New—Yorko valstybė ir 
bėra jau 25 mylios. Tarp tų 12 mies­
tų pravažiavome ir dvi lietuvių para­
pijas — Ansonia, Švento Antano par. 
ir Bridgeport, Švento Kazimiero, kur 
del laiko stokos nesustojome. Nuo 
Bridgeporte, Conn, prasidėjo žavingos 
Long Island (Ilgosios Salos) juros ka-

nalo pakrantės, kuriomis 
geriausiais visame pasauly cemento ar, 
asfalto plentais šveitė New—Yorko 
linkui. Invažiuojant miestan,, pirmoji 
gatvė Fordham, ant kurios stovi gar­
sus Jėzuitų Universitetas «Fordham*. 
Sla gatve važiuojant, išilgai miesto yra, 
regis, 250 skersinių gatvių — strytų. 
Pats miestas randasi ant taip vadina­
mos «Manhattan Island* (salos) tarp 
dvieju didžiulių upių — Hudson River 
(Hudsono upė) ir Easter River (Rytų 
upė). Pirmoji upė atskiria' New—Jer­
sey valstybės didmiesčius Jersey City 
ir Newark, kuriuodu jungiasi su New- 
Yorku apačioj upės einančiais požemi­
niais tuneliais, vadinamais «Hudson 
Tubes», o pastaroji upė jungia miestą 
su BrooKlynu milžiniškais tiltais. To­
kiu búdu gan darniai susieina j vieną 
miestą minėtieji 4 didmiesčiai, sudary­
dami visi nuostabiai lyg kokį atskirą 
«stebuklų kraštą, kur ištisa eilė dango­
raižių stebina kiekvieną žmogų. Susto 
jome ant pietų viename dangoraižy, 
vadiname « Woolworth», Barclay st., tu­
rinčiame 55 aukštus, kurio savininkas 
praturtėjęs iš 10 Gentinių prekių krau­
tuvėlės «10 cents stores*. Tame dan­
goraižy pirkau savo rašomą mašinėlę 
už 58 dol. 58 centų, prie kurios nupir­
kimo prisidėjo gan stambia dovana 
pats klebonas J. Valantiejus, padova­
nodamas man 30 dolerių. Si jo graži 
dovana neleis niekad man užmiršti jo 
širdies gerumo bei jos kilnumo. Supa­
žindino dar mane su savo giminėmis 
ponais Norkevičiai», gyvenančiais Broo- 
klyne, 253 Grand St., kur paruošė man 
išleistuvių vakarienę, po kurios nusis­
kubinome pamatyti«Amerikos* savaitra­
ščio spaustuvę. Tenai Ir susipažinau 
su Vice—Redaktorių Vilniškiu. Apie 
10 vai. vakaro dariau paskutinę savo 
pasKaitą Brooklyne, Sv. Marijos Ange­
liškos par. salėje Kat. Feder. Apsitr. 
atstovų suslvažiame, kur surinkau išvi­
so 18 dol. 50 c. Paskutinę naktį nak­
vojau pas savo didelių prietelių ponų 
Užupių Brooklyne, kur Ir atvažiavęs į 
Ameriką spalių 11 d. 1933 m. buvau 
sustojęs ant poro dienų. Tenai tad ir 
valgiau paskutinę išleistuvių vakarie­
nę draug su minėtos «Amerikos* ben­
drovės pirmininku p. Mačuliu ir kitais 
jo draugais — ponu Krušinsku ir p. Į 
Montvila. Tai buvo gan jauki ir rnalo 
ni vakarienė po tiek daug vargų ir 
skausmų!

Išaušo pagaliau ir paskutinė die­
ną, kurioje turėjau apleisti tą nuostaoų 
Kraštą. Paskutines Mišias atlaikiau 
Maspeth nar. pas kun. klebono J. Bal-; 
kūno, kur pasipažinau ir su kunigu J.' 
Aleksiunu. Po Mišių Kun. J. Valan­
tiejus nuvežė dar mane pas savo bro-l 
lio graboriaus Antano Valantlejaus, j 
kur p-ni V. Valantiejlenė dovanojo 
gražų paveikslėlį. Si kilni šeima pasi­
žadėjo draug su savo maloniais sūnu­
mis Juozu ir Jonu susirašynėt! su ma­
nimi ir padėti ateity savo aukomis, 
bet, deja, dėl ankščiau minėtų prležaš- 
čių neparašiau nevieno laiško, nors iš 
jų vaikų ir gavau vieną laišką. Užva­
žiavau atsisveikinti pas mano prietelių 
Užupių uošvienės p. Agotos Mackevlčie 
nės, pas kurios ir buvau sustojęs pirmą 
kartą draug su sugrįžusiais iš Lietuvos 
Užupiais. Amerikoje pirmuosius dole­
rius ir gavau minėtos p. A. Mackevi­
čienės namuose 175. Highland Blvd, 
iš jos žento Jono Užupio 5 d., jo bro­
lio Juozo 5 d. ir trečioj eilėj iš jos pa­
čios 1 dol., o atsisveikinant paskuti­
nius dolerius gavau taip pat iš jos 2 
dol. Tokiu budu jų šeima pradėjau ir 
baigiau aukų rinkimą.

Kaip Čikagoj atsisveikinau su vi­
sais geraširdžiais aukotojais vasario 
mėn. 4 d. 1933 m. 201. North Wells

ASTUONERI METAI I Pastabos
Iš 22 aukš i lauš skundo, patiekto p. Dr.

Iš tilpusio šiame numeryje oficia- 
P. Mačiu­

lio Vidaus Reikalų Mluisterlui, gan alš 
kiai matosi, kas pirmas pradėjo mūsų 
kolonijoj košę virti ir dar ji tebeverda, 
nuolat maišoma p. Mačiulio paliktų 
aferistų a la Majus.

Kai dėl iškeltų visokių priekaištų 
iš atžvilgio į mano asmenį, tai jie visi 
be pagrindo, sufabrikuoti grynai keršto 
Ir neapykantos sumetimais.

Vienas tų nevykusių išgalvotų 
priekaištų, kaip va, tariamas konflik­
tas su Villa Bellos Koplyčia, yra gan 
Išsamiai atremtas mano paties raštu iš 
1932 m. sausio mėn. 29 d., tilpusiu šia 
me Nr.

P. Mačiulis neteisingai referavo, 
kad aš pats pasisiūlęs vykti Brazilijon. 
Nieko panašaus. Kun. J. Janllionis, 
atvykęs iš Argentinos Lietuvon pasi­
rinkti sau kunigų pagelbininkų Pietų 
Amerikon, davė telegramą mar. Kauno 
Kurijos vardu 1930 m. lapkr. mėn. 29 
d. į Paupį, kur aš buvau Kuratu. 
Atvykus Kaunan, prikalbėjo mane vyk 
ti Brazilijon rūpintis lietuvių dvasios 
reikalais. Netiesą rašė p. Mačiulis, 
kad aš bekalėdodamas galėjęs susikom 
promituoti. Jis taip rašė, norėdamas 
savo «cnatas* apsaugoti. Mat, jis ge­
rai žinojo, kad kunigas didelis demo­
kratas ir gan populiarus, o todėl beka 
lėdojant žmonės atvirai išsipasakos vi­
sas p. Mačiulio pridarytas šunybes ir 
skriaudas, kaip va, dolerių biznis, gir­
tavimas, šeimyninio gyvenimo ardy­
mas ir t. t. Juk jis buvo toks viešas 
besarmatis, kad net viešai prie mano 
akių 1931 m. gegužės mėn. 14 d. per 
krikštynas Rio de Janeiro mieste, rua 
do Bispo 123 nr. pas p. Generolo T. 
Daukanto pasielgė visai nekorektiškai 
doriniu atžvilgiu su viena prancūze, 
ponų konsulų Kučinskų gerai pažįsta­
mą, delei ko da ir iki šiai dienai p. 
Kučinskai tebesijaučią skaudžiai įžeisti 
p. Mačiulio. O kas gali apsakyti ir 
aprašyti visus jo nedorovingus demar- 
šus São Paulo mieste, nes kur tik ėjo 
ar pasisuko, visur paliko purvinas žy­
mes. Jo visi demaršai gražiai ir vaiz­
džiai atpasakoti «Liet. Aidas Brazilijoj», 
kur beveik viskas atatinka tikrenybei. 
Jo nuolatiniai epitetai — mergininkas, 
girtuoklis, dolerininkas ir «duokit iš­
gerti mačluliškos*. Tai buvo tikras 
«Rasputinas*. Kiek, man bekalėdojant, 
gan padorių vyrų, skundėsi, kad jų 
žmonos liko suvedžiotos ir tapo šeimos 
suardytos. Štai kur šuo pakastas bu­
vo, kad jis manimi nebeišsiteko.

Skundėsi vargšas, kad aš pinigų 
paskolinęs p. K. Uckui. Bet kas čia 
blogo! Argi reikale negalima pasisko­
linti. Juk ir Kristus sako pamoksle 
nuo kalno: «Jei kas tavęs ko prašo, 
duok jam Ir nuo norinčio pasiskolinti 
nenusigręžk* (Mat. 5,42). Juk ir p. 
Mačiulis gan gražiai aukščiau sugyve­
no su p. K. Uckumi, kuris per pusan- 
tų metų iki 1930 m. birželio 7 d. Nr. 
23. «Lietuvis Brazilijoj* spausdino sa­
vo «Birutės* spaustuvėj ir be to, jubi­
liejiniam numery Nr. 53 «Liet. Braz.» 
visur figūruoja p. Uckus, o net ir 
straipsniai jo talpinami, ė not žmonių 
priežodžio: «Nuo vilko bėgo, ant meš­
kos užbėgo*. Ištikrųjų, juk p. Mačiu­
lis susipykęs dėl menkniekių su p. Uc­
kumi, susidėjo su «Raudonuoju Garsi- 
ninku* p. A. Majami, Tauragės Banke 
plėšiku. Tiesa, pasiskolino iš manęs 
120 mik, bet jau juos senai grąžino. 
Bet kaip bus su pono Mačiulio sukty­
bėmis dėl mano 15:0008000 nusukime 
iš mano pašalpos.

Netiesa, kad mokyklos nebuvo 
lankomos. Visad jas lankiau, jei tik 
netrukdė mane kiti pastoracijos dály- 
kai. Tai gali paliudyti Ir ponios Ma-
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automobilis St. W/J. J. D. Radio Stoty
to por.o A. Vanagaičio «Margučio* lei­
dėjo pastangomis, taip paskiau aplei­
džiant visai Ameriką, norėjau dar kar­
tą, prieš sėdint Į laivą, balandžio 28 d. 
pasakyti paskutini širdingąjį ir grau­
dingąjį «Sudiev* visiems mūsų Tautie­
čiams Lietuviams iš pasaulyje didžiau­
sio dangoraižio «Empire State», turin­
čio 102 aukštus. Nuvežė mane ten 
pats klebonas J. Valantiejus apie patį 
vidurdienį. Abu žaibo greitumu atsidu 
rėmė paskutiniame 102 aukšte. Tai 
pasaulio milžinas, turi 1250 kvadr. pėdų 
aukščio. Stovi aut Fifth Avenue (Pen 
ktoji Alėja) ir tarp 33 ir 34 St. (gatvių).

Užima 83,860 kvadr. pėdų plotą, O vi­
sas jo turis siekia 37,000.000 kubinių 
pėdų. Po jo antrą vietą užima pasau­
ly, «The Chrysler Building», turis 1046 
kvadr. pėdas aukščio ir tik trečioj vie­
toj Paryžiuje Eifelio bokštas turi 984 
kvad. pėdas. Minėtam dangoraižy 
«Empire State* (Imperatoriškoji Vals­
tybė) turi išviso 25,000 nuomojamų bu 
tų. Gali pasltalpinti be vargo 40,000 
žmonių, o reikale iki 80,000 žmonių.
Vienų elevatorių nuolat veikia 67,. ku­
rie per vieną minutę iškelia j pat vir­
šūnę. Kai statė, tai vidutiniškai dirbo 
kas dieną 2,500 darbininkų. Vienų 
plytų sunaudota virš 10,000,000. Nese 
nai dar pastatytas vienos kompanijos, 
kurios vyriausiu direktorių buvo geras 
katalikas, buvęs New—Yorko miesto 
burmistras Alfred Smith. Pradėjo sta­
tyti kovo mėn. 17 d. 1930 m. ir baigė 
gegužės 1 d. 1931 met. Iš šito tatai 
dangoraižio, iš kurio aiškiausiai mato­
si tolimiausios padangės 50 mylių ats­
tu, teko ir man pasakyti tarp gražiau­
sių gamtos reginių tą liūdnąjį bei skau 
dųjį «Sudiev* visiems geros valios lie­
tuviams už jų gerą širdį bei didelį vai 
šingumą. Po to, skubinomės j laivą, 
kad nepavėluoti. Galutinai atsisveiki­
nau su kun. klebonu J. Valantiejumi 
1 vai. 10 m. popiet, kurio kilni asme­
nybė liks įamžinta mūsų kolonijos is­
torijoje. Prieš laivui išeinant iš uosto, 
suskubo dar su mano daiktais pribūti 
mano gerieji prieteliai ponai Užupiai, 
su kuriais atsisveikinau gan nuošir­
džiai 1 vai. 30 m. dėl jų didelio pasi- 
tarnavimo mano sunkioje misijoje. Pa 
galiau ir išmušo valanda, kurioje lai­
vas «American Legion* pradėjo trauk­
tis nuo uosto krantinės į jurą, t. y. iš­
važiavome iš uosto 2 vai. 25 m. popiet
Brazilijos linkui. Nors buvo ir gan 
skaudu atsiskirti nuo sayo giminiu ir 
visų kitų mano ir mūsų vargingos kolo­
nijos didelių prietelių, bet reikėjo suval 
dyti savo širdį ir grįžti vėl į savąją ko 
Joniją, dėl kurios tiek daug vargau, 
kentėjau, daug nakčių nemegojau, nuo 
lat baimėje ir tiesiog išgąstyje buvau, 
kad gal ir nieko nesurinksiu dėl sun­
kių Ir keblių aplinkybių, o kiek dar ir 
laive privargau, bevažiuodamas tik tre 
čia klase, kad daugiau pinigų sutau­
pius. Nujaučiau gerai, kad bestatant 
bažryčią daug toks nukentėti nuo ko­
lonijos žulikų, kurie nepakęs to gra­
žaus darbo ir norės gražius mano ir 
geros valios žmonių siekius niekais pa 

versti. Bet ačiū gausiai Dievo palai­
mai, o ypač esant stipriai mano svei­
katai iš Dievo malonės, galėjau nuvei­
kti lengvai visas kliūtis ir pasiekti tą 
mūsų kilnų užsibrėžtą idealą — pasi­
statyti savąją bažnyčią. Tad tegyvuo­
ja laimingai to nuties žemyno, mūsų 
broliai išeiviai, taip gausiai mus parė­
mę baisaus krizio valandoj! Gyvuokit 
ilgiausius ir laimingiausius metus!

KUNIGAS B. SUGINTAS.
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Konsulu sauvaliavimas IS“Į*
Nors Lietuvos Vyriausybė yra 

paskyrusi Pietų Amerikos Kunigams 
nuo 1931 metų mokėti tam tikrą pašai 
pą, bet tų pinigų Išgavimas yra ne­
įmanomas per Konsulatus, kurie varžo 
mūsų asmeninę sąžinę Ir bažnytinę 
drausmę, kišdamiesi į grynai tikybi­
nius reikalus, norėdami mus paversti 
savo nelemtos politikos aklais įran­
kiais, o jei mes nenusilenkiame ir ne­
tampame jų pataikūnais, tai tuomet 
jie mus terorizuoja, nutraukdami sa-1 asmenybėje susiėjo visos septynios pik 
vavališkal mums skiriamas pašalpas. | tos dvasios, išskyrus tik gal vieną tin- 
Zino jie gerai, kad kunigai jokiu bu- ginystės dvasią, nes pasižymėjo gausia 
du negali pragyventi be pašalpų, tai destruktyvia energija, 
jie mano, kad kunigai medžiaginiai typo nusikratėme 
prislėgti, iš bado vistlek turės misi- kolonijos nekenčiamas turėjo apleisti 
lenkti prieš juos, turės tūpčioti prieš noroms ~
jų visa galybę, o jie tuomet nemokė-1 men. 23 d. Vargu kur pasauly yra 
darni pašalpų daro neteisingą susirasi- buvęs toks konsulas, kuris butų buvęs 
nėjimą su Ministerijomis, įtikinėdami visos kolonijos taip baisiai nekenčia- 
klastingai Vyriausybę jų išsvalota ku- mas, kaip buvo Dr. Mačiulis. Jo nie- 
nigų varoma prieš valstybine ir anti- 
tautine politika. Kol vie apgaulingi

nius su doleriais. Jis visur sakydavos, 
kad pinigus, prisiunčiamus iš užsienio, 
tegaunąs tik inilreisais ir tai oficialių 
kursu, o tuo tarpu būdavo kas kita: 
jis gaudavo iš Lietus os ir iš kitur 
įvertintais laiškais doleriais litais ar 
anglų svarais, kuriuos išsikepdavo sau 
juodoj biržoj, o valdžiai paskaitydavo 
oficialiu kursu, Ir mums vis dumdavo 
akis, kad jis tik milreisais tegaunąs. 
Tai buvo didžiausias žulikas, kuriuo

Sio nelaimingo 
mes pernai, kuris

nenoroms Braziliją birželio 

kaip buvo Dr. Mačiulis. _ 
kas neišlydėjo: nė Švento Juozapo Ben 
druomenė, viena didžiausių organizaci- 

susirašinėjimal išsiaiškina, tai kunigai jų, turinti arti 1400 narių (ji išmetė jį 
beveik pusę metų, ar net visus metus 
pasilieka be pašalpos, kaip yra atsiti­
kę su manimi «Gaišiojo Skandalisto» 
D r. Petro Mačiulio 
“Kolonijos Karaliuko laikais”, kuris 
dėl savo asmeninės garbės, suktybių ir 
palaido savo asmeninio gyvenimo in­
trigavo nuolat su manimi, norėdamas 
manę išgriaužti iš kolonijos, nemokėjo 
man pašalpos visus 1932 metas. Iš­
mokėjo man tik 1933 m. pradžioje už 
visus 1932 metus 9:000$000 (9 kentus 
milreisų). Vienas kontas lygu 1.000 
milreisų, o turėjau gauti apie 14 kon­
tų. Tad nusuko savo naudai apie 5 
kentus. Mat, pas mus veikia du kur­
sai; oficialiu «BANCO DO BRASIL» 
kursu 1932 m. doleris turėjo vertę 12 
ar 13 milreisų, o juodojoj biržoj dole­
ris turėjo kursą apie 20 milr. Lietu­
vos Vyriausybei atsiskaitydavo oficia­
liu kursu ir sulyg tuo mums išmokėda 
vo, o sau išsikeisdavo juoduoju kursu, 
iš kur turėdavo sau asmeninio pelno 
po 7 milr. nuo 1 dol. Tokiu budu 
Dr. Petras Mačiulis nesvetiškai greit 
pralobo. Jis suko ne tik nuo manęs
(per 5 metus mano Klebonavimo nusu,uv»»» 

ko jis man nuo 15—20 kontų, t. y. Esant tokiems nevykėliams konsulams, 
nuo 5—6 tūkstančių litų), bet ir nuo 
visų mokytojų algų, o ypač nuo trijų 
mokyklų statymo, kurios kainavo apie 
150 kontų ir iš kurių galėjo pasipelny 
ti vieną trečdalį minėtos sumos, t. y. 
epie 50 kontų. Mokyklas statė be jo­
kios kontrolės su vienu vokiečių kil­
mės surusėjusiu pseudo—inžinierių p. 
Vagneriu, su kuriuo galėjo daryti ge­
riausius ir pelningiausius biznius, be 

iš garbės narių viešai visuotiname su­
sirinkimo 1935 m. gegužės mėn. 20 d. 
už jo biaurų Bendruomenės Valdybos 
ir jo Pirmininko apšmeižlamą dėl 18 
kontų bažtyuių pinigų tariamo nusu­
kime, apšmeižė maue tyčia nekaltai, 
užtat kam Bendruomenės Visuotinus 
susirinkimas balandžio mėn. 28 d. 
1930 m. pasmerkė jo šališką straipsnį 
«Kultūriška Brazilijos Lietuvių Veikla» 
atspauzdinta knygoje “Pasaulio Lietu­
viai”, kur skaudžiai Įžeidė Bendruome­
nės Pirmininką ir pačią Bendruomenę 
savo neteisingose išvadose), nė «Vil­
ties» S-ga viena rimčiausių ir tautiš- 
kiausių organizacijų. Palydėjo ji kele 
tas Lietuvoj susikompramitavusių afe­
ristų kapitonų p. p. Majus ir Ciuvins- 
kas, kuriuos jis jtupdė Brazilijoj Į gan 
šiltas vietas. Dr. Mačiulis jų labiau 
prisivengė, kaipo gabių ir gerai valdau 
čių plunksną žmonių, kuriuodu nepa­
tenkinti butų galėję iškelti viešumon 
visus Dr. Mačiulio juodus darbus per 
Vietinę, ar per užsienio spaudą. Gerai 
P. Mačiulio aprūpinti medžiaginiai, pa­
sidarė didžiausi jo draugai, prleteliai 
ir jo visų neteisybių uolus gynėjai.

kunigams reikia turėti geležinę valią 
ir milžinišką energiją, kad išlaikius 
bažnytinę liniją nuo jų daromų repre­
sijų. Aš dar nesenai atvažiavęs j Bra-__ ___  ____
ziliją turėjau per fas iiefas išmokti Į aferą. £>r. Mačiulio įstatytas į konsu- 
ant greitųjų brazilų kalbą, kad gale-11^, ksd kaipo buvęs teroristas ir di- 
čiau pragyventi iš patarnavimo brazi- Meijg kunigų nekentėjas, galėtų grei- 
lų parapijonims, kai Dr. Mačiulis sava-1 įj4U auėsti nieko nekaltą buvusį pavyz 
vališkai man 1932 m. nutraukė pašai-1 dingą ir taikingą konsulą, tragiškai žu- 
pą. Sakydavau brazilų parapijose bra- vnsį del p. Mačiulio ir jo sėbrų p. p. 

statant jas ūkio budu be jokių varžy- liškai pamokslus, kad tuo būdu galé- Majam ir Ciuvinsko baisių intrigų Ir 
.....»jus gautj jj ]ų obiigscIjų> Galūninių mi imeiitų. p*v. p. Mačiulis prieš išva­

giu. Ir taip vargais negalais verčlaus duodamas Lietuvon 1935—VI—24 d. 
be pašalpos, žinoma su dideliais trūku- primokino savo kutuos ir didelio biėlu- 
mais patarnavimuose lietuviams, nes Ho mokyklų statyboje p. Vagnerio dūk­
tais metais nėgalėjau nuvažiuoti nė ) terš vyrą Syšlą (tuomet jo duktė buvo 
vieną lietuvių apgyventą fazendą dėl konsulate mašinistė) primušti konsula- 
flnansų stokos, o į Lietuvą nebuvo, le nekenčiamąjį sekretorių a. a. Br. 
lengva taip greit nuvykti, o ypač tais i Steponaitį. Minėtas Syšla dienos metu 
matais, kilus S&o Pauly pilietiniam ka- atėjo konsulatan ir tarnybos metu kon

Federaline Vyriausybe, tiesiog ,au]ate p. Mačiuliui žiūrint per duris,

tiuių. Brazilijoj perkant medžiagą duo 
da gerų «magaryčių» Ir nemažai % 
pelno medžiagos supirkėjams. Visos 
mokyklos pastatytos su dideliais trūku' 
mais, nes jau daugely vietų sienos ply 
šuslos ir vanduo varva ant paveikslų 
ir žemėlapių. Visame pasauly yra vis 
kas galima su pinigais. P. Vagneris 
su Dr. P. Mačiuliu abudu gerai pasi­
pelnė, o už tą jo bičiulystę ir gerai at­
liktą bizni p. Mačiulis išsirūpino jam 
net Gedemtno ordiną, nors p. Vagne­
ris ne veltui statė mokyklas. Niekas 
tų mokyklų darbo nepatikrino, tik vien 
p. Dr. Mačiulis ir pats p. Vagneris. 
Superkant medžiagą iš fabrikų II rū­
šies, galima gauti pateisinamus doku­
mentus be jokio vargo, kad supirkta 
pirmos rūšies medžiaga. Dr. Mačiulis 
išsivežė Lietuvon mažiausiai apie 1% 
milijono milreisų iš visokių suktybių, 
0 todėl dabar jis ir pasistatė gražius 
rūmus Kaune iš krūvinių ašaių mūsų 
nelaimingos kolonijos, paliktos Konsu­
lų sanvallai. O kiek jis prisiplėšę pi­
nigų kyšių pavidale. Be to, kiek pri- 
siųsdavo iš S. Amerikos, ar iš kitur, 
tai taip pat padarydavo sau gerus biz-

rui su 1.H..uv . 4 w, ..vg -
buvo negalima susisiekti. Tokią pat 
represijos priemonę pavartojo p. Ma­
čiulis prieš mano ir 1935 m., nutrauk­
damas savavališkai man skiriamą Val­
džios pašalpą, užtai kam Bendruome­
nės Visuotinas Susirinkimas išnešė pro 
testo Rozoliuciją už jo tendencingą
straipsnį «Pasaulio Lietuviai» knygoje,' smarkiai paveikė j jautrią Br. Stepo- 
ir jo išmetimą iš garbės narių dėljnaičio sielą, -11 JV i > 111V111UC* IO giU Uv9 U UI i If vlvl | 
šlykštaus apvaginimo. Jis neišmokėjo 
pašalpos per tris mėnesius, kol neišva­
žiavo Lietuvon ir po jo tik išmokėjo 
A. A. Bronius Steponaitis. Žodžiu ta­
riant, p. Mačiulis yra tiek daug blogo 
pridaręs ir sudemoralizavęs koloniją, 
kaip niekas kitas to nebūtų padaręs. 
Jo asmenybės graži biografija randasi 
gan tiksliai atvaizduota kairiojoj spau-

•Liet. Aidas Braz.», kuris laik-Į sauvaliavimu! ir padarę reviziją nuo-
neturi vertės Lietuvos Vyriausy­

bės akyse dėl jo straipsnių, liečiančių 
Lietuvos Vyriausybę, bet kas liečia 
p. Mačiulio asmenį, tai viskas atitikda­
vo teisybei. Pats
Dr. Mačiulis per savo apmokamus 
agentus fabrikuodavo šlykščius straips 
nius prieš mūsų Vyriausybę, talpinda­
mas «Lietuvių Aidas Braz.», kad tuo 
geriau nuplovus visus savo griekus. 
Jai taip šmeižiama Lietuvos Vyriausy­
bė, tai kas betikės jo negražiems dar­
bams. Nebuvo kolonijoj kito rimto 
laikraščio. Dabartinis oficiozas «Lietu­
vis», tai buvo ne kolonijos organas, 
bet grynai p. Mačiulio pagyrų organas. 
Nė vienas laikraštis nėra tiek paken­
kęs katalikybei, kaip «Lietuvis». Nė­
ra Nr. kur nebūtų šmeižiamas koloni­
jos kapelionas, del to kad katalikiško­
ji visuomenė neina iš vieno su p. Ma­
čiulio įkurtąją, didesne dalimi bedieviš

dugniai, paskelbė revizijos komisijos 
protokolo—klišes per naujai išleistą 
Bendruomenės organą «Giedrą» iš bir­
želio mėn. 22 d. 1935 m. Tai labai 
sukompromitavo p. Mačiuli ir pastatė 
jį visuomenės akyse, kaipo baisiausi 
melagį ir piktą provokatorių. Todėl 
p. Mačiulis nenorėjo jokiu budu dova- 

i noti p. Steponaičiui ir stengėsi viso­
kiausiais budais jam keršyti, prikursty- 
damas veikti prieš jį, ir jam (Mačiuliai 
išvažiavus, tą jo testamentą uoliai vyk 
dė Mačiulio papirkti bičiuliai p. p. Ma­
jus, Ciuvinskas, kuriuodu moraliai pri­
sidėjo prie tragingos a. a. Br. Steponai 
čio mirties. Tą pačią biaurią politiką 
veda Ir dabartinis laikinasis konsulas 
p. P. Gaudys, kuris per trumpą konsu- 
lavimo laižą susikompromitavo visoj 
kolonijoj iki ausų. Kaip jis susikom­
promitavo, tai aš čia nerašysiu nieko, 

. . nes tai matosi kuoaiškiausiai iš «Svie-
kaja, «Lietuviu S—ga» kuriai vadovaui goje> tilpusių straipsnių. Eidamas Ma­
ja (man gerai pažįstamas iš mano ka- ««tūlio pėdomis, p. Gaučys man nutrau- 
pelionavimo laikų Tauragės Aukšt.j kė pašalpą nuo š. m. kovo mėn. 1 d. 
Kom. mokykloje ir Mokytojų Seminari-, jr įti šiai dienai nieko dar nesumokė- 
joj 1927 m. padaręs perversmą rugsėjo j jo, nors ir buvo B-nės delegacija nu- 
mėn. ir išplėšęs Tauragės banką, ku-l ėjusi 17 d. Liepos mėn. Tad turint 
riam_ ir aš, kaipo buvęs šaulys, gavau; galvoj šį baisų sauvaliavimą mūsų kon 
atnešti atiduoti mano parabellum, l<i-[ strlti, buvo plačiai painformuota Di- 
taip busiąs sušaudytas) bedievių lyde-Įdž-ai Gerb. Kanauninkui Kun.Steponai 
ris social—liaudininkas p. A. Majus, ėiui, DULR Valdybos nariui, kad jis 
kuris iki šiai dienai nenustoja varęs I tiksliai išaiškintų tikrą dalykų stovį 
bjaurios akcijos prieš tikybą, talplnda-!su mūsų pašalpomis ir ateity siuntine- 
mas visokius šmeižtus ir piktas provo-I tų man pašalpas draug su bažnytiniais
kacijas prieš katalikiško» visuomenės 
veikėjus «Lietuvy» ar «Lietuvos Zlnio 
se». Su juo iš vieno veikla ir jo mo­
teris, bedievė Liuda Majieuė, becenzė 
mokytoja Villa Bellos mokykloje, vos 
baigusi Garliavos pradžios mokykla 
(be to Kaune ėjusi mokytojų kursus, 
bet neišlaikiusi egzaminų), kuri Villa 
Bellos koplyčioj, kai buvo pamaldos, 
ten pat dribsėdavo už sienos, nesirody­
davo visai ant mišių, tuo labai pàpik- 
tindama vaikus ir katalikiškąją visuo­
menę. Toks pat bedievis mokytojas 
yra ir p. Gaigalas, dabar p. konsulo 
P. Gauėio perkeltas Į Mokos mokyklą, 
kuris tikybos visai nepraktikuoja, o 
stengiasi šmeižti kunigus per «Lietuvį». 
Prie šių aišių bedievių šaikos prisidė­
jo ir mok. Pažėra, p. Dr. Mačiulio su- 
deraorallzuotas ir papirktas jo agentas 
į P. P. L. Kongresą. Reikia dar pažy­
mėti, kad mok. L. Gaigalas yra taip 
pat becenzis mokytojas. Prie šių da­
bar prisiplakė ir sekretoriaus pareigas 
einąs konsulate kap. Ciuvinska?, pas­
prukęs iš Lietuvos, kaipo voldemari- 
ninkas Ir įsivėlęs j Rokiškio tanko

p. p.

Pav. p. Mačiulis prieš išva- 

tarnais, litais, doleriais, ar anglu sva­
rais, įvertintais laiškais (tada mes at­
siimtum!) iš pašto siunčiamaja valiuta), 
kitaip siunčiant per baukus, tai teišmo­
ka milreisais oficialiu kursu su dide­
liais nuostoliais. Tiesiog yra negražus 
su bažnyčios dvasia nesuderinamas 
dalykas — kuri. kleb. visos kolonijos 
kapelioną, turinti laikytis bažnyčios 
kanonų drausmės pavesti konsulų sau­
valei ir jų priklausomybei, nuo kurių 
malonės pareina pašalpos gavimas. 
Kunigai negali taip šokti, kaįp konsulų 
nesveikos irligulstos ambicijos nori. No­
rint prisitaikyti prie Dr. Mačiulo, reik­
tų mesti kunigystę ir tapti šarlatanu. 
Tas Dr. Mačiulio buvo geras draugas, 
kas buvo didesnis girtuokliu, aferistas, 
palaidūnas ir panašiai. P. Mačiulis ne 
siskaitė su paprasčiausiais dorovės dės­
niais, o kas jo nesekė palaido gyvėn’- 
mo, buvo didžiausias jo priešas. Joi 
DULR nenori tiesiog persiųsti pašalpų, 
tai jes neatsiekia savo tikslo. Tuomet 
nebereikėjo besiųsti ir antro kunigo ir 
aš pats greitai ketinau grįsti Lietuvon. 
Kunigus negali būti konsulo piktos va­
lios pastumdėlis. Sakysime vargonin­
kas priklauso tiesiog nuo klebono, o 
konsulas su vargoninku daro, ką jis 
nori, nes jis vargoninkame įsako jo 
tik klausyti, kitaip jis grasina pašalpą 
nutraukti. Tai pasidaro visai nenor­
mali padėtis.

Kai del tikybos ir švietimo, tai 
be galo svarbu vaidmenį vaidina ka­
talikiškos minties spauda. Turime jau 
grynai katalikišką savaitraštį, mūsų 
Švento Juozapo Bendruomenės organą 
«Šviesą», kuri jau eina antri metai, 
nuo pereitų metų rugsėjo mėn. 28 die­
nos. Jau iki šiai dienai išėjo 53 nr. 
Dar prieš «Šviesa» buvo išėję trys nu­
meriai «Giedros», dvisavaitinis prade­
dant birželio mėn. 22 d. 1935 m. ir 
baigiant liepos mėn. 20 d. Išleidome 
tikslu apsiginti nuo dr. Mačiulio piktų 
provokacijų ir jo organo «Lietuvio» 
blaurių šmeižtų. Turėjome laikinai 
sustoti leidę «Giedrą», kol susiradome 
prityrusi redaktorių. Dabar mūsų 
«Šviesa» nore ir šešių puslapių, bet 
yra kolonijoj vienas rimčiausių Ir pa­
doriausių savaitraščių. Del «Šviesos» 
rimtumo ir kiti savaitraščiai pradėjo 
rimtėti, tik vienas «Lietuvis» nesiliau­
na blevizgavęs, del to, kad neturi pri­
tyrusio išsilavinusio redaktoriaus — 
žurnalisto, o turi tik valkeli, vos tebai 
gūsį Leliūnų pradžios mokyklą, p.

(Tąsa 4-tam puslapy.)

sušėrė smarkiai j veidą, no> ėdamas jį 
išproyokuoti prie susišaudymo, bet p. 
Steponaitis neturėjo tuomet revolverio.

Tas skaudus smūgis, tyčia p. Mačiulio 
inscenizuotas, tikslu ji sukompromi- 
tuot ir pačiam vėl pasilikti konsulu,

Toks baisus kerštas p. 
Mačiulio išsiliejo del to, kad a. a. Br. 
Steponaitis buvo be galo teisingas žmo 
gus ir stojo drąsiai ginti Švento Juo- 
■apo Bendruomenės reikalus, kaipo bu 
vęs tuometinis revizijos komisijos pir­
mininkas prieš nekaltą manęs apšmei­
žimą 18 kontų išeikvojimu, del ko a. 
a. Br. Steponaitis drauge su mok. V. 
V. Nalivaika pasipriešino p. Mačiulio
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KOLONIJOS NESANTAIKOS PRADŽIA
LIETUVOS

RESPUBLIKOS KONSULATAS

CONSULADO DA LITHUANIA 
Nr. Õ42.

São Paulo, 1932 m. kovo mėn. 14 d.

Bua Aurel. Coutinho, 10 Tel. 5—427Õ.

Ekscelencijai Ponui Vidaus Reikalų 
Ministerial.

Lietuvos Konsulatas São Paulo' 
turi garbes patiekti Tamstos, p. Minis­
tério žiniai ir atatinkamam parėdymui 
kalėtą dokumentalių duomenų su mūsų 
daromomis išvadomis del kun. B. Su­
ginto misijos, prašydamas, jei rasite 
reikalinga, painformuoti tuo reikalu , 
Ekscelenciją Kauno Arkivyskupą — 
Metropolitą, kuria galês padaryti savoj 
išvadas.

1929 metais atvykęs j São Paulo, | 
patyriau kad kun. J. Valaitis del savo 
menkos sveikatos nebenori ilgiau kolo
nijoj pasilikti, todėl laikiau savo paiei­
ga pasirūpinti kunigo Valaičio pava­
duotoju. Mano buvo kreiptasi į Tėvų 
Marijonų Generolą Kam. prof. P. Bučį, 
kul ia tačiau per musų Pasiuntinybę 
Kamoje pranešė, kad Marijonų Kongre-į 
gacija savo kunigų j P. Ameriką pa-i 
■iųsti negalės.

Kun. J. Valaitis patyręs Marijonų > 
atsakymo turinį, savo iniciatyva krei­
pėsi laiškais ir per spaudą, kviesdamas i Vancevičių, su kuriuo Lietuvių S—gos 
iš Lietuvos sau pavaduotoją. Be kitų! lyderiai vadai elgiasi, kaip tik nori ir 
kunigų atsiliepė ir kun. B. Sugintas, | stumdo, kur tik nori. Todėl jei jau 
i «nozi i- < * ... , aLjetayujj» skiriama pašalpa 300 litų,

tai jau perdaug. Jis beveik niekam 
nereikalingas, nes mažai ji kas ir tes­
kaito. Jis tiK teršia gerą kolonijos 
vardą ir skaldo bei kiršina visuomenę, 
nes prie jo yra prisiplakę žymi dalis 
susikompromitavusių žmonių aferistų 
Ir aršių bedievių. Bedieviai gali 
glaustis prie bedievių organo, p. p. 
Uckaus ir Dutkaus leidžiamo savaitraš­
čio «Lietuvių Aidas Brazilijoj», o 
Katalikiškoji visuomenė turėtų spies­
tis prie mėsų «Šviesos». Su Lietuvių 
Sąjungą beliko tik bedieviai ir kelt li­
beralai. Ji, be abejo, (liūdnas reiški­
nys) turi savo žinioj ir mokyklas, 
kuriose lietuvių katalikų mokytojus te 
rorizuoja, šmeižia kuo šlykščiausiai 
per savo organą «Lietuvis».
kyklu, kuriose tėvu komitetai energin­
gai priešinasi bedieviškai Lietuvių 
S—gos akcijai, priklauso dar jai lit- 
huaniečiai sportininkai, kurie mūsų 
kolonijoj svarbaus vaidmens nevaidina, 
nes jie mums daugiau gėdos pridaro 
savo nuolatinėmis vaKaruškomis bei

kuria 1930 m. gale ir atvyko.
Pirmuosius kelis menesius, dar 

kun. J. Valaičiui tebeesant, jis koloni­
joj būva užsirekomendavęs gerai, jei 
galima spręsti apie tai iš parapijiečių 
nuotaikos.

Vėliau, neva susipažinimo tikslu, 
kun. B. Suginta» pradėjo lankytis po 
visus miesto rajonus ir vesti registram 
ją, kieK Išviso yra lietuvių — katali­
kų S. Paulo. Visam tam negalima bu­
vo nepritarti, nors mes jau pradžioje 
buvom* kun. B. Sugintą įspėję būti la­
bai atsargiam su tokiais lankymaisi, 
kadangi kolonijoj esama didelio nuo­
šimčio labai palaidų atskirų žmonių 
ir šeimų, kurias lankant gali blogos 
valios žmonės sukelti įvairių įtarinėji­
mą ir sudaryti kitokių nemalonumų, 
del kurių kunigo autoritetas gali nu­
kentėti.

Mes neturime davinių kiek ir ku­
rias šeimas kun. B. Sugintas aplankė, 
bet bulvarinėj lietuvių spaudoje prieš 
kun. B. Sugintą buvo mesta keli įtari­
mai labai žemos rūšies. Nors tuos ui-
metimus savo adresu kun. B. Sugintas 
iš sakyklos ir paneigė, tačiau jo vėles 
nė taktika su apšmeižusiujį laikraštuku 
mus labai nustebino: jis ne tiktai pra­
dėjo to paskvilio leidėjams skolinti sa­
vo asmeniškus pinigus, bet nesiliovė 
ir pats asmeniškai lankytis redakcijos 
bute, kaip svečias.

Paleistiems gandams Ir kalboms 
nebuvo galima tikėti, todėl mano bu­
vo asmeniškai paklaustas: ar tiesa, kad 
jis pinigus Ucku! (minimo paskvilio 
ieidšjui — «aviniukui) skolino? Kun. 
B. Sugintas pasisakė, kad skolinęs, 
nors gerai žinodamas niekad tos sko­
los negausiąs. Žmonės gi savaip tą 
aiškina: kun. B. Sugintas todėl skoli­
nęs, kad prieš jį tas laikraštukas nie­
ko blogo nerašytų.

Kun. B. Sugintas turi teises elg­
tis taip, kaip jis išmano, tačiau mūsų 
supratimu, labiau nepadoru turėti rei­
kalus ir santikius tokiais su iškrypėliais, 
kurie tik ir tuom verčiasi, kad šmeižia 
visa: Bažnyčią, Lietuvos Vyriausybę ir 
visą, kas tik rišasi bent kišk su Tikė­

jimo dalykais.
Ne mūsų dalykas davinėti kun. 

B. Sugintui įsakymus, kaip jam derėtų 
elgtis, bet mes turėjome nutraukti su 
juomi visus sentikius, juo labiau kad 
jis į mūsų net oficialius prašymus nes 
knito reikalo atsakinėti.

Išvada savaime pasidaro: mes ne­
galime bendradarbiauti kolonijoje, kai 
Lietuvos Vyriausybės šelpiamas kuni­
gas pradeda nebesis­
kaityti su konsulato pageidavimais bei 
patarimais darbą tinkamai koordinuoti.

Savo laiške kun. B. Sugintus pa­
reiškia, kad jis nepripažįstąs kitokio, 
apart savo Arkivyskupo, autoriteto. 
Mums tenka suprasti, kad «in rebus 
spiritin'li bus» tiktai konsulatas nepri­
valo kištis, tačiau visi kiti Kolonijos 
reikalai pavesti ne kunigo atsakomy- 
oei, todėl tik konsulatas gali ir turi 
teises darbą tvarkyti.

Mes prašėme kun. B. Suginto sus 
tatyti mokyklų lankymosi tvarką ir 
priminėm jam, kad ligi šiolei jis labai 
retai teatsilanko, kai tuo tarpu brazi­
las katechetės nori net Į mūsų mokyk­
las įsibrauti, bet kun. B. Sugintas šito 
mūsų prašymo nėra išpildęs Ir nema­
no pildyti.

Konsulu sauvaliavimas
(Pradžia 3-čiame puslapy.)

Be me­

peštynėmis, del kurių daugelį kartų 
jau buvo patekę policijon, o kai atei­
na tautinės šventes, tai jų ne vienas 
nepasirodo bažnyčion, pav. Vasario 16 
d., Dariaus ir Girėno dieną, 9 Spaliu, 
o apie bažnytinių švenčių gerbimą, tai 
nėra ir kalbos. Jie lyg tyčia pamal­
dų motu spardo futbolą. Tokiu budu 
atitraukia žmones uuo Sv. Mišių. Iš 
jų tikybos niekas nepraktikuoja. Prie 
jų tepriklauso vos keletas lietuvių, o 
daugumoj yra lenkai, rusai ir vokie­
čiai iš Lietuvos, kurių tarpe lietuvių 
kalbos mažai tesigirdi.’ Jie būna spor­
tininkais del to, kad gauna nemažą 
paramą iš Lietuvos. Sportininkai—lit- 
huaniečlai ir nesenai susitveręs Liet. 
S—gos Kiunas negerbia ne kiek mūsų 
tautinių — tikybinių papročių, nes vi­
sos Gavėnios metu ir net paskutiniąją 
didžiąją savaitę rengia šokius, o Vely­
kų rytą 7 vai. surengė ekskursiją į 
Santos uostą, kad atitraukus jaunimą 
nuo savo bažnyčios rengiamos Rezu- 
rekcljos.

Iš to kas pasakyta, aiškiai mato-

Buvo nekartą patartar kun. B. 
I Sugintu! nereikalauti specialaus mokes- 
! nio už lankymąsi Villa Bellos kóply- 
jčioje, tačiau jis j tai nekreipė domės 
i ir pinigus išreikalavo, kas suprantama, 
I žmonėse sukelia visą pasipiktinimo 
i audrą.

Laikraštis «Lietuvis Brazilijoj» 
gavo net labai aistriais priekaištais pa 
remta korespondenciją, kurios mes ne­
leidome skelbti nepatikrinę. Bet pa­
tikrinus,' deja, pasirodė kad butą tokių 
faktų, kurie jokiu budu neleistini čia 

į Brazilijoje praktikuoti.
Pagalios pastaruoju metu kun. B. 

Sugintas sugah ojo leisti parapijos var­
du laikrašti, kuri redaguoti buvo pa­
siūlęs vienam Lietuvos pil. protestan­
tui, Ernestui Piperui, kovo 7 d. Išvy- 

I kušlam iš Brazilijos, nes jo nuomonė 
| be katalikiško laikraščio kolonija netu 
j rinti būti.

Buvo su kun. B. Sugintu susitar­
ia minėti Nepriklausomybės sukaktuvių 
| vienoje lietuvių namo salėje, kitur jo 
Į kių minėjimų nedaryti, bet ir čia kun. 
B. Sugintas, nežinia kuo vaduodamasis, 
atlaikęs pamaldas Bažnyčioje, pakvietė 
žmones j Bom Retiro salę, kurioj išėjo 
ne minėjimas, bet bjaurus mitingas, 

si, kokią pragaištingą politiką veda 
konsulai mūsų kolonijoje, susidėję su 
aferistais, kriminalistais bei mušeiko­
mis, kaip pav. mokytojas L. Gaigalas 
nori kitus mokyti padorumo, rašyda­
mas nevykusias instrukcijas, «Šviesai», 
o tuo tarpu pats elgiasi, kaip paskuti­
nis kaimo bernas, viešai daužydamas 
antausius niekuo nekaltam p. Kirilaus- 
kui Villa Anastazijos mokykloj per 
pono J. Aukštolio, įgalioto Ministério 
priėmimą. Ir tai smarkiai sušėrė vei­
dan mokyklos vaiko tėvui dėl jo žmo­
nelės ilgo liežuvio, lakstančios pakie- 
mais su «pletkomis» ir per neapsižiū­
rėjimą patekusios į komunistų šlamšt- 
lapį «Mūsų Žodį». Ar tai toks moky­
tojas, valkų tėvų mušeika gali turėti 
tėvų pasitikėjimą! ~
bu, kad Mokoje dar vis tebeina riau­
šės ir daugelis tėvų 
vaikų dėl vien jo.
šauly tokius nesutupėtus — nemokšus 
mokytojus, kurie per 10 metų neiš­
moksta brazilų kalbos Ir neišlaiko eg­
zaminų, o tik težino vien koliotis, peš­
tis ir savo kleboną negražiai dergti 
del to kad jis mokyklų geradaris, pa­
aukavęs net 3.000 milreisų Villa Anas­
tazijos mokyklai 1933 m. pradžioje.

Todėl ir ner.uosta-

lisai nebeleidžia 
Kur tu matęs pa­

Ar gi nereiktų Lietuvos Vyriausybei 
kuoveikiauslai padaryti atatinkamus 
žygius ir išvalyii mūsų kolonijos para­
zitus, kurie neišsitenka kunigų pado­
riu bei kukliu veikimu, o per tuos 
niekšui Ir pati Vyriausybė save kom­
promituojąs! viso pasaulio lietuvių aky 
se. Sakysime, mūsų kolonijoje, kol bu 
vo Dr. Mačiulis, tai jis visų sprandais 
jodinėjo, kol neprisikrovė milijonų, bet 
vis nedrįso eiti jdavlnėti žmones, ar 
kunigą policijai ar D v. Vyresnybei, su- 
drausdamas net savo bedievius pakali­
kus, o dabar atvirkščiai visi žmonės 
plačiai kalba, kad Majai — Ciuvinskai 
ir du eiliniai «nykštukai» redaktoriai 
«Wanze» ir «Kaczoras» visai esą pa­
vergę P. Gaučį, nes pastarieji du p. 
Gaučį vedžioją už pavadėlės iš prieša­
kio, o pirmieji du kapitonai stumią jį 
iš užpakalio. Tokioj tat eilėj ir tvar­
koj jie visi ir savo «šaunius paveiks­
lus» pasitalpino savo šlamšlapy «Lietu 
vis». Tai bent graži «farmazonų 

i kompanija»!
Klebonai. 

kadangi jis leido iš scenos kalbėti vi­
siems iškrypėliams — socialistams, 
prikalbėjusiems Lietuvos Vyriaus, adre­
su visas reškučias šmeižtų.

Jeigu kun. B. Sugintas laikosi 
dėsnio (kurį jis viešoje vietoje yra pa­
sakęs, Konsulato Sekretoriui girdint) 
kad Lietuyoje, kaip ir Meksikoje esą 
persekiojami kunigai, tai mums neten­
ka stebėtis del jo sąmoningai surengto 
mitingo vasario 21 d., neva Nepriklau 
somybės sukaktį minint.

Darydamas gavėnios rekolekcijas, 
kun. B. Sugintas surengė Lietuvos pi­
liečiams lietuviškai ir atskirai lenkiš­
kai. Vėliau uaty
rėme kad ir lietuvių vaikus katekizuo 
damas sudarė dvi grupes lietuviškai ir. 
lenkiškai kalbančių. Nuvykęs j São 
Caetano priemiestį laikyti pamaldas, 
perskaito lenkiškai ir lietuviškai 
Evangeliją.

Susipratusieji lietuviai pradeda, 
Konsulate protestuoti del tokios «kun. 
naujos politikos».

Tačiau man draugiškai kun. įspė­
jus taip nedaryti, jis man grieštai pa­
reiškė, kad jis tesiskaitysiąs su savo, 
sąžine, tik ne su konsulo pastabomis.,

Patiekdamas šitas pastabas ir ma­
no rašytų Į kun. B. Sugintą raštų nuo­
rašus bei kun. B. Suginto atsakymą 
su nuorašu neskelbtos korespondenci­
jos nukreiptos prieš kun. B. Sugintą, 
turiu garbės prašyti Tamstos, p. Minis­
ter!, padaryti atatinkamas išvadas, ku­
rių reikalauja kun. B. Suginto misijoje 
iškelta akcija.

Prašau priimti, p. Ministeri, ma­
no gilios pagarbos pareiškimus.

Priedai rašte paminėti.
Dr. P. Mačiulis.

Konsulas São Paulo.

1932 m. sausio 26 d.

J. M. KUNIGUI BENEDIKTUI
S U G I N T U I

São Paulo, Rua Rio Bonito 226 Nr.

Lietuvos Konsulatas São Paulo 
praneša, Tamstos, Kunige, žiniai kad 
vakar, t. y. sausio 25 d. atsilankę į 
Konsulatą du asmens iš Villa Bellos 
man pareiškė girdėję laike Tamstos 
pamokslo kelis kartus pakartotus ko- 
liojimosi žodžius, taikytas visiems Vil­
la Bellos ir apylinKių žmonėms, ku­
riuos Tamsta buk pavadinęs «jovalu, 
komunistais» ir panašiais epiteta’s...

Pagalios, giedant «Angelas Die­
vo», buk Tamsta pertraukęs net du 
kartu giedojimą koplyčioje ir kreipda­
masis į buvusius koplyčioje žmones, 
pareiškęs daugiau nesilankysiąs į pa­
maldas, jei tuč—tuojaus Tamstai nesu­
mokėsią už kiekvieną kelionę į Vilią 
Bellą po lū$000, o lietingu metu buk 
pareiškęs Tamsta nevyksiąs į pamal­
das, net jei sumokėtų ir 1O0$O*OO.

Mar pasiteiravus, ar Tamsta įspė­
jote susirinkusius j pamaldas del pads 
rytų koplyčioje neleistinų sienų braižy 
mų ir lupinėj!mų, kurie savaime daro 
mokyklos namui nuostolį, nekalbant 
apie pasireiškiantį nekulturiiigumą, 
klaususieji Tamstos pamokslą sausio 1 
d. ir sausio 24 d. šitos pastabos iš 
Tamstos negirdėję. Temsta mane bu­
vai asmeniškai prašytas padaryti tokį 
įspėjimą akivaizdoje pirmą kartą atvy­
kusio su Tamsta į Konsulatą-p. Stan­
kūno.

Tad palikdamas neliestas išvadai 
iš Tamstos patiektų reikalavimų spręs­
ti Aukštiems asmenims Lietuvoje, aš 
labai prašau Tamstos pranešti mau

(Tąsa 6-tam puslapy.)
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Dr. B. K. Chiplakoff | D-ras Povilas LTcciardi
(DIPLOMUOTAS MASKVOS UNIVERSITETO)

RUA YPIRANGA 193. 2 andr. ap. 4. [kertė rua Santa Ephi- 
genia] Tel. 4-0816. Ligonius priima: šiokiadieniais nuo 3 iki 9 
vai. vak., Sekmadieniais 9 iki 12 vai. Vidujinių moterų ir 
psichinių bei nervų ligų. SPECIALE KLINIKA VENERI­
NIU LIGŲ. Greitas ir radikalus pagydymas triperio, bei sifilis.

IÇ®3)3)3)3)3)

Dr. A. Kandia ir M. Kogano

Santa Casa gydytojas - operatorius
Naująsias elektros pagalba gydymo būdas GONORÊOS ir REUMA­
TIZMO astro Ir kroninio. Syfilis ir venerinės bei odos ligos — 
VYRU IR MOTERŲ. Taip pat vidurių, plaučių ir kitos ligos. Nau 
jas būdas BE OPERACIJOS. SPECIALYBĖ MOTERŲ LIGŲ. Gy­

dymas užtikrintas. PRIĖMIMAS nuo 14 iki 20 vai. 
Kviečiamas vvksta j namus kiekvienu momentu — 

(DIENA ir NAKTĮ) Telef. 5-4175.
Konsultorija ir gyvenamas butas: RUA SILVA PINTO, 444(Bom Retiro)

MEDECINIS AS IŠTYRIMAS:
Kraujo, nugarkaulio smegenų, šlapumo ir išmatų.

RUA BARÃO DE ITAPETININGA. 242 3-as aukštas. 
Priėmimo valandos nuo 9—12 ir 3 — 7. Sekmadieniais 10—12.

Dr. A. Jazara-Snege
(Maskvos gydytojas nuo 1914 m.) Vidaus ligos, chirurgijos ir moterų 

ligos. Priėmimas nuo 9 — 12 v. ryt. ir 3 — 7 v. v.
LADEIRA PORTO GERAL 12 SOBR. kampas. Boa Vista ir 25 de Março.

2 andar, sala 4 e 5 Gyv. butas ten pat 5 aukšte.
Tel. buto ir Consultorijos 2-5068.

Dr. Adolpho Taubkin

[Diplomuotas São Paulo fakulteto]
Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai, (ipotekos, žemės pirkimas ir 
pardavimas ir t. t.) skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai. 
Raštinė: Rua Direita Nr. 2, 2-as aukštas, salė 5. Telef. 2-1629.

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 3 iki 5 vai. vak.
Kalba lietuviškai.

Kodėl Tamsta neturi 
nuosavo buto? ::::

Svarbiausia todėl, kad nesi susipažinęs su TURTU - STATYBOS IR 
FINANSŲ KOOPERACIJOS statutais ir darbo tvarka.

Tik per KOOPERACIJA Tamsta gali Įsigyti nuosavą butą.
Todėl nelauk, kol kokios nors aplinkybės atims Tamstai darbo jėgas, o 

griebkis užtikrinti savo ateiti dabar, kol gali.
Kreipkis j TURTU — STATYBOS IR FINANSŲ KOOPERACIJA.

UIE> TUVIAI: 
Visi kai vienas skaitykite 

“S V I E S A”
Jei norite žinoti, kas girdėti pasauly, kokie įvykiai svar­

besni įvyko Lietuvoj, kaip gyvena lietuviai išeiviai čia Brazi­
lijoj Ir kituose kraštuose, jei norite kas sąvaitę turėti įdomių 
pasiskaitymų, juokų ir t. t., prenumeruokitės ir skaitykit 
“Šviesą’’.

“Šviesa” yra tikriausias kiekvieno lietuvio išeivio drau­
gas ir tarėjas.

«Šviesa» gvildena visus tuos gyvenimo klausimus, kurie 
vargstantiems ir moraliai ir dvasiniai bei medžiaginiai Brazili­
jos lietuviams parodo kelią į šviesesnę ateitį.

«Šviesa» lygiai pagiria tai kas gera, taip lygiai baudžia 
visus blogus apsireiškimus, nepaisant iš kurių šaltinių visa tai 
išeina.

«SVIESOS» PRENUMERATA: Brazilijoj ir visoj Amerikoj: 
metams—128000, pusei metų—78000; Lietuvoj: metams—208000, 
pusei metų 108000.

Redakcijos adresas: São Paulo, Rua Coronel Moraes, 338. 
Pastaba: Iš provincijos pinigus siųsti Redaktoriaus vardu.

RUA BENJAMIN CONSTANT, H, 3 AUKŠTAS.

Dr. S. M e i t i n
DIPLUOMUOTAS VOKIETIJOJ IR RIO UNIVERSITETO.

Priima: vidurinių Veneros ir nervų ligomis nuo 2 iki 6 vai. vak- 
Kalbama lietuviškai.

RUA BARÃO ITAPETININGA 139 (senas 37-a) salės 8 ir 9
Tel. 4-0715.

Už skelbimų turini Redakcija neatsako.

Paieškojimai

Dr A Candi'a
VENERINĖS LIGOS:

TRIPERIS [Visose stadijose — aštrus ir kroniškas.] SIFILIS.
Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7. Sekmadieniais 10 — 12.

RUA BARÃO DE ITAPETININGA 242, 3 aukštas Telef. 4-0218.
Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

Vokiečių fotografijų įstaiga

„BERNARDO“
jsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus foto­
grafijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip patsų dažais. 
Darbas greitas ir sąžiningas ir 
pigus. Vyksta j namus foto­
grafijų reikalais. Daro iš foto­
grafijų naujas.

ARTHUR SCHMIDT
Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) Tel. 4-5567 

SÃO PAULO

Kas nori sūrasti savo giminių bei 
pažįstamų kitose valstybėse, tas gal! 
kreiptis j DULR Kaune, Nepri­
klausomybės aikštė nr. 3, o jie ŠĮ pa­
ieškojimą paskelbs tos valstybės lietu­
viškoj spaudoje ir atsakymas bus pra­
neštas.

DULR turi susinėsimą su vi­
sa pasauline lietuviška spauda.

Išrūpinu planą iš Prefeltúros sa­
mų statybai tam, kas pirks sklypą Vi 
la Zelinoje. Dėl sąlygų kreipkitės pas 
Karlos Kor k i š ką, A v . Z e 1 Ina 
33, Villa Zelina.

EffiEMJ

5



S V 1 B S A

Kolonijos nesantaikos pradžia
---------------- ii.------------

(PRADŽIA 4t»m PUSLAPY)

raitu, ar aukščiau suminėti incidentai 
yra buvę per Tamstos paskutines pa­
maldas Villa Bellos koplyčioje.

Tamstos atsakymo Konsulatas 
lauk* ligi i. m. sausio 30 d.

(parašas) Dr. F. Mačiulis 
Konsulas São Paulo.

SAO PAULO LIETUVIU RYMO KA­
TALIKU ŠVENTO JUOZAPO PARAPI­

JA NR. 3.

SÃO PAULO, 1932 m. sausio 29 d. 
Rua Rio Bonito 226, Tel. 9—1859.

JO MALONYBEI PONUI KONSULUI 
DR. PETRUI MACIULIUI

Atsakydamas j Tamstos raita ii 
i. m. sausio min. 26 d. Nr. 193, turiu 
pareikšti, jog neviskas atatinka tikre­
nybei. Tiesa, i. m. sausio men. 24 d. 
buvau nuvykęs Villa Bellos koplyélon 
jau ne automobiliu (negalima buvo va­
žiuoti del kelio pabliurimo) bet trauki­
nėliu. Nustatytas laikas pribūti 7 vai. 
ryto — išpažinčių paklausyti iki 8 vai. 
bet nuo traukinėlio klampojant pės­
čiam per baisius molynus ir pelkes, 
vos suskubau ant 8 vai. Del laiko 
stokos negalėjau atlaikyti suplikacijų, 
tik pasakiau trumpę pamokslėlį paaiš­
kindamas to sekmadienio Evangeliją, 
kad galėčiau suskubti stotin ant 9 
vai. 28 m. Privargau tą dieną nežmo­
niškai, išsipurvindamas kuo baisiausiai 
ir visas būdamas plūdėj nuo prakaito. 
Pamokslą esu pasakęs pilnoj pusiaus­
vyroj, nepavartojęs jokių koliojimosi 
žodžių, todėl pranešėjai «laike Tamstos 
pamokslo girdėję kelis kartus pakarto­
tus koiiojimosi žodžius» apsilenkia vi­
sai su tiesa.

Tiesa, po pamaldų grįžus mokyk­
los salėn nualrėdyti, kai kas iš buvu­

sių Brazilijos Vyčių Valdybos narių 
pranešė, kas reiksią daryti ‘su Brazili-i 
jos Vyčių kuopos kasa, ar nereiksią Į 
grąžinti pinigus buvusiems nariams, i 
Kadangi pamaldose but o nemažu Vy­
čių kuopos narių, tai aš «In modo pri­
valo» jau po pamokslo te bažnytinių 
rūbų pranešiau, kad gražiai klestėjusi 
4 beveik mėnesius Vyčių kuopa š. m. 
sausio mėti. 17 d. visai iširo ii čionai 
Brazilijoj neįmanomos yra kultūrinės 
organizacijos del į van ių gaivalų maiša­
ties, jovalo. Del šito iširimo Vyčių 
kuopos nemažai pasidžiaugs kairieji 
gaivalai, ypač geriau galės gyvuoti 
komunistai Villa Bellos padangėje. j

Jei manytų ir toliau gyvuoti Vy­
čių organizacija, teišsirensa sau Vai-1 
dybą, o aš sutiksiu tik įeiti Dvasios 
Vadu. O jei visai išira, tai esamus pi 
nigus kasoje reikėtų gražinti nariams,! 
atskaičius išlaidas «Liet. Braz.» ūži 
skelbimus. Daugiau nieko nebuvo pa­
sakyta Ir jokių nebuvo daroma kolioji-1 
mų.

Toliau mestas man kaltinimas, kad i 
aš Villa Bellon nevyksiąs laikyti pa-i 
maldų — taip pat piktos valios (ar ne I 
supratimo) žmonių prasimanymas. Aš, 
buvau privatiškai pasikalbėjęs »u kai j 
kuriais rimtesniais žmonėmis, kad reik' 
tų man bent 158000 skirti iš surinktų I 
pinigų padengti automobilio išlaidas. Į 
Tą pačią dieną (24 d. sausio) po pa­
maldų iš Villa Beiliečių kai kas užsi­
minė, nr nereikia išrinkti koplyčios 
komitetą. Todėl aš, antruoju atveju 
grįždamas privatiniai pareiškiau žmo­
nėms, kad butų nebloga turėti tokį Ko 
mitetą, kuris jei butų pakankamai au­
kų, galėtų skirti apie 15 ar 10 milrs. 
automobiliui, o, žinoma, lietingame 
laike jokiu būdų niekas negalės važiuo­
ti automobiu, nors Ir 1008000 duotų. I 
Tuomet reiks, pasakiau, kaip ir šian­
dien pėščiam atpliauškėt tik su tuom 
skirtumu, kad reikės iš Braz stoties

„Šviesa“
Gaunama šios vietose:
1. Stoties Luz kioske

išvykti apie 5% ryto ir pribūti 6 
vai., kad nuo i vai. pradėti pamaldas, 
o ne nuo 8 vai., kitaip suskubti nega­
lima grįžti S»-. Antano bažnyčion. Aš 
manau, kad taip pasakyti turėjau pil­
ną teisę, nes atvažiavus be automobi­
lio — tik traukinėliu, visų pamaldų 
nuo 8 vai. negalima atlikti, o įvedant 
pamaldas nuo 7 vai. ir išpažintį nuo 
6 vai. ryto, niekas taip anksti negalia 
ateiti. Taigi jei jie nori patogumo (ir 
gerai išsimiegoti), tai manau sudėti ir 
automobilio išlaidai padengti, o jei ne­
nori padengti, tai aš atvykstu trauki­
nėliu nuo 6 vai. Aš manau, kad man 
pakanka pilnai, jei aš visą dieną be­
veik iki 3-vai. po pietų nieko neval­
gęs turtu pasakyti 2 pamokslus ir 2 
mišias atlaikyti ir t. t., ir dar turėčiau 
iš savęs pridėti po 30 tnilr. automobi­
liui. Tai jau perdaug. Iš Villa Bellie- 
čių mišių visai negaunu, krikštų taip 
pat nėra (esu pernai turėjęs iš Villa 
Beiliečių per visus metus 2 mišias ir 2 
krikštus, o jungtuvių apie 5 poras). 
Kol nereikėjo važiuoti Villa Bellon, tol 
daugiau šiokiadieniais galėjau gauti 
šv. Mišių (obligacijų) iš Švento Jono 
de Baptista bažnyčios, o dabar jie 
pyksta, kodėl aš sekmadieniais nebe­
ateinąs atlaikyti jiems 7 vai. mišių. 
Vienintelis pajamų šaltinis tik Sv. Jo­
no bažnyčia, o lietuviai del krizio be­
veik visai mišių neduoda (jei gauni, 
tai 2 dienoms j savaitę). Atvykus var 
geniukui, dėl jo pragyvenimo pave­
džiau visą raštinę, iš kurios galės gau­
ti į mėnesį apie 150 mtlr. (nors einant 
vyskupijos parėdymais raštinę turi ves

: ti pats klebonas) užleisdamas savo pa- 
I jamų žymią dalį.

Be to, Tamsta man prikiši, kad 
aš sausio mên. 1 d. ir 24 d. neįspėjęs 
iš sakyklos tikinčiuosius, kad jie ne- 
bralžytų ir nelupinėtų. sienų. Tamst» 
visai pamiršai, ką buvai sakęs — juk 
tik prašei parinkti kelis asmenis, kad 
jie, prie durų atsistoję, priži Urėtų, ar 
kas nedrasko sienų. Tai aš 1 d. sau­
sio ir padariau, paprašydamas po Mi­
šių, regis, p. Petroką prižiūrėti sienas. 

'Jie dar pareiškė, kad sienos esančios 
nė žmonių nudrėkstos, bet koplyčios 
šventinimo dieną sienos tapo nubraižy 
tos nuo sustatytė palei sieną kėdžių. 
Taigi ko buvai prašęs, atlikau sąžinin­
gai.

Pagaliau Tamsta įsidrąsinęs gra­
sai man mano tariamus išsišokimus 
patiekti spręsti Aukštiems Asmenims 
Lietuvoje. Šitokiais grasinimais ma­
nęs nenubaidysi — aš jau nemažas 
vaikas. Aš, regis, nesijaučiau esąs už 

Tamstą žemesnis (bei pavàldinis), gal 
užimama vieta dvasios srytyje aukštes 
nis, o todėl ir neprivalau Tamstai aiš­
kintis, tik savo tiesiogiuiems Viršinin­
kams Vyskupams. Bet čia su mielu 
noru atsakau, kaipo į grynai konfiden- 
cijalų raštą ir dar buvusio draugo, 
manydamas surasti «modum vivendi».

KUN. B. SUGINTAS,

L. K. S. Paulo Klebonas.

RUSIŠKOS DAINOS IR MUZIKA

Žymiausieji Sfto Paulo rusu daininin­
kai ir muzikai kiekvieną vakarą links­
mina svečius lietuvių šeimininkų užei­
goj*,

Ba r Rio Branco
RUA VISCONDE RIO BRACO 461

KAMPAS RUA VICTORIA.
Tautiečiai, apsilankę nesigailesite.

«□□anoooaononnoūoaonaaaoa

S LIETUVIS DAILININIKAS S □- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - o
° São Pauly, gatvėje Newton ° 
□ Prado, 140 lietuvis L I O N G I- ° 
□ NAS PAZIKAS turi ati- 5 
□ daręs dailės — naišybos studl- ” 
g ją. Piešia įvairius paveikslus, “ 
□ portretus ir t. t. ant drobės alė □ 
□ jiniais dažais. Kas nori turėti ° 
° gražų portretą, tesikreipia ten. ° 
□ Taip pat ten taisomi laikiodžiai □ 
° ir kiti dalykai. °
eūūacaDaaaūūūOūūūūūDnnanū9

SKAITYK IR PLATINK
“S VIEŠA”

2. Prie pašto—prie laiptų ir ant 
kampo.

3. Bom Retire — p. Baužio krau 
tuvėj [Rua Aymorės ir ant kampo Rua 
Carmo Cintra] ir José Paulino vaisti­
nėj [Rua José Paulino, 109].

4. P. Kirilausko krautuvėj — Vii 
la Anastaoia.

5. P. Menkaičio krautuvėj — S. 
Anna.

6. Pas laikraščių platintojus ir
7. Pas «Šviesos» įgaliotinius vi­

suose miesto rajonuose, taip pat «Švie­

I Vaistinė |
' P A S S E R 1 N 1 |

Provizoriaus sf
) CARLOS PASSERINI 0

Leidžiame adatas. Kai- 
nos pigios. Patarnaujame ir s* 

' naktį. ®
I Run Dr. Silva Pinto, 263 
) [BOM RETIRO] g)
į Telephone 5-3584

SÃO PAULO. X

Pastabos
(PRADŽIA 2—TAM PUSLAPY.)

i i—h mi irii*ai—i—.

jienės, p. Cemarkienės, buvusių moky­
tojų išduoti paliudymai 1932 metais. 
Jokio mitingo nėra buvę vasario 16 d. 
1932 m., bet priešingai ši tautinė šven 
tė gan giežiai buvo atšvęsta su tam 
tikra pritaikinta programa. Aš pats 
skaičiau paskaitą apie «Tėvynės Mei­
lę», idealizuodamas musų «Tautos pra­
našą» poetą kun. Maironį. Nejoks iš­
krypėlis, ar socialistas jokių nesąmonių 
nekalbėjo, tik padarė keletą pastabų 
p. J. Ramanauskas dabartinis «Vilnies» 
draugijos sekretorius, su kuriuo gerai 
sugyveno ir p. Mačiulis. Dėl kolonijos 

lenkinimo, tai jo bereikalingas kišimasis 
į tikybos reikalus. Kunigas niekad nėjo 
tvarkyti konsulato, o todėl ir konsula­
tas neturi teisės kištis į grynai tikybi­
nius reikalus. Jei p. Mačiulis skaitė 
savo pareiga kištis i tikybos dalykus, 
tai kodėl aš jam nieko nesakiau ir ne- 
sikišau j jo sritį, kad jis leido mokyto

jauti p-lei Valiukevičiūtei, kurios bro­
liai bei sesutės kitaip nesikatekizavo 
kaip lenkiškai. O taip pat kam laikė 
ir tebelaiko poną Gaigalą mokytoju, ku 
rio moters broliai Juodeniukai kitaip 
nekalbėjo poterių kaip lenkiškai. Nėra 
vietos to dalyko plačiau nušviesti.

Tad sat sapienti!
sos» Redakcijoj — rua Coronel Mo­
raes, 338.

Dr Camillo Haddad

Prisėkęs Valstybės Vertėjas
PILIETYBĖS — CHAMADOS DOKUMENTAI — ASMENS IR PROFE- ! 

SUU t JUDĖJIMAI (CARTEIRAS).
RUA SAO BENTO, 62

4 AUKŠTAS, SALĖS 20—21.

MEWCINISCA CLINICA - CHIRURGIJA ACUŠERIJA
MOTERŲ, VIDUJINĖS, ŽARNŲ IR ODOS LIGOS 

sifilis, reumatizmas ir kt. gydoma elektros pagelba 
Ligonius apžiūri dykai nuo 1 iki 3 v.

Konsulatorij'a: Rua Boa Vista, 31.
4 aukštas, salės: 2, 3, 4.

Ligonius priima:

(Rūmai Sul America) 
Tel. 2-0300

nuo Í iki 6 vai. vakaro. Pašauktas vyksta 
j namus; Buto T e 1 e f.: 3-0300.
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